

Q. ट्यूडर संसद पर एक संक्षिप्त निबंध लिखें।

हेनरी VII के इंग्लैंड के सिंहासन पर सिंहासनारूढ़ होने के समय संसद में लार्ड्स तथा कॉमन्स नामक दो सदन थे। संसद का राज्य ही आर्थिक तथा वैधानिक व्यवस्थाओं पर अधिकार था। संसद प्रशासन विभाग के नियंत्रण में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती थी। संसद की शक्ति काफी व्यापक थी और संसद के प्रभावशाली सामन्तों की राय सर्वोपरि थी। संसद की अनुमति के अभाव में सम्राट कोई कर नहीं लगा सकता था। संसद की अनुमति और राज से ही नियम निर्मित और लागू किए जाते थे। इस प्रकार ट्यूडर शासकों से पूर्व सम्राट पर कॉमन्स सभा तथा लार्ड्स सभा का प्रभुत्व था। परन्तु ट्यूडर संसद ट्यूडर बादशाहों के अधीन थी और बढ़ती बढ़ती कार्य करती थी जो उसके शासकों को प्रिय थे।

1485 ई० में हेनरी सप्तम ने जब शासन संभाला, संसद की स्थिति अत्यन्त ही निर्बल थी। गुलाबों के युद्धों (Wars of Roses) ने देश में सामन्तों की संख्या घरीक कर दी थी और सामन्त वर्ग पूर्वकाल में बादशाह पर नियंत्रण रख सकता था। सामन्तों की संख्या में इतनी कमी हो गई थी कि जब हेनरी सप्तम ने प्रथम संसद को बुलाया तो उस समय केवल 29 (उन्तीस) सामन्तों को नियंत्रण मिला गया। हेनरी सप्तम की संसद में कुल 49 धर्माधिकारी थे। मकों के मंग हो जाने पर धर्माधिकारियों की संख्या में 28 अधिकारियों की कमी हो गई और शीघ्र बादशाह ने स्वयं मनोनीत किए थे। इस प्रकार एक ऐसी परिस्थिति उत्पन्न हो गई जिसमें लार्ड्स सभा बादशाह का विरोध करने में असमर्थ हो गया। उसकी स्थिति इस कारण और भी दुर्बल थी क्योंकि उन्हें देश की प्रजा का समर्थन प्राप्त नहीं था।

27

SATURDAY • FEBRUARY • 2021

S	M	T	W	T	F	S
31					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

फाल्गुवश्य, लाईस सभा के सदस्यों ने देश के प्रशासन में कोई महत्वपूर्ण भाग नहीं लिया।

8 हैनरी सप्तम के शासन-
 काल में हाउस ऑफ कॉमन्स की स्थिति
 9 भी कमजोर थी। प्रादेशिक चुनाव क्षेत्रों
 में 40 शिलिंग न्यू-राजस्व देने की शक्त
 10 के कारण संसद सम्पूर्ण पूजा का प्रतिनिधित्व
 नहीं करती थी। प्रदेश अंतरांतर बादशाह
 11 के अथवा स्थानीय प्रमुख-व्यक्तियों
 के प्रभाव में आत जा रहे थे। उस काल
 12 में कॉमन्स सभा का सदस्य होना एक गर्व
 करने अथवा सम्मानवाली स्थिति नहीं होती
 1 थी अपितु एक शोर माना जाता था।
 इंगलैण्ड के इतिहास में एक स्थान पर
 2 किसी व्यक्ति-विशेष को बादशाह द्वारा
 सीधा आदेश मिलता था कि वह कॉमन्स
 3 में, कावरलैण्ड का प्रतिनिधित्व करे।
 जब संसद के दोनों सदनों की यह स्थिति
 4 थी तो क्या आश्चर्य है कि ट्यूडर
 काल के आरम्भ में संसद बहुत ही निर्बल
 5 थी और बादशाह इस पर पूर्ण अधिकार
 जमा सकता था।

6 दूसरा मत यह है कि
 संसद कमजोर थी तो बादशाह भी कमजोर
 28 SUNDAY था। हैनरी सप्तम इंगलैण्ड के शासन पर
 साधिकार का दावा नहीं कर सकता था। कई
 अन्य व्यक्ति भी शासन के दायित्व बहन
 रहे थे। लॉकस्टर वंश भी प्रतिशोध लेने की तक
 में था। यदि हैनरी सप्तम ने एलिजाबेथ ऑफ
 थार्क से विवाह करके अपनी स्थिति मजबूत
 कर ली थी, फिर भी उसे संसद की सहायता

इंग्लैंड का इतिहास

MARCH

Month-in-View

2021

M
O
N

की आवश्यकता पड़ी। राजसिंहासन पर उसके अभिषेक को संसद ने मान्यता देना और वैधानिकता प्रदान की थी। हेनरी सप्तम ने अपने शासनकाल के प्रथम भाग के 12 वर्षों में बहुत बार संसद बुलाई। यद्यपि कि कोई भी वर्ष संसद का सत्र बुलाने बिना व्यतीत नहीं हुआ। किन्तु 1497 ई०के पश्चात उसने केवल एक बार ही संसद का सत्र बुलाया। इसके कारण यह भी कि संसद के अनुदान के बिना ही बादशाह को अपने देश की आर्थिक स्थिति को व्यवस्थित करना आ गया था। उसने जुमाने लगाकर, भेंट इत्यादि लेकर यह व्यवस्था कर ली थी और वह स्वयं को संसद के बंधन से मुक्त करा सकता था। पुत्र्य, सिंहासन के अन्य दायित्वों को समाप्त करने के पश्चात देश पर उसका नियंत्रण भी अधिक दृढ़ हो गया था।

T
U
E

W
E
D

T
H
U

F
R
I

S
A
T

S
U
N

MARCH

APRIL

हेनरी का संसद की विधान सभा पर उतना ही कठोर नियंत्रण था जितना कि अर्थ व्यवस्था पर। अधिकांश कानून संसद में आरम्भ होने लगे और बादशाह से उत्पन्न होते थे। इन कानूनों का मसविदा बादशाह द्वारा नियुक्त न्यायाधीश, संसद में भेजे से पहले बना लेते थे तथा बहुत बार संसद में विवाद के समय भी बादशाह स्वयं मसविदे में संशोधन कर देता था। देश में कोई विधि-निर्माण की सामुचित्य व्यवस्था न होने के कारण बादशाह कानून बनाने में हस्तक्षेप करता रहता था। बादशाह की स्वीकृति प्राप्त करने से पूर्व किसी

01

MONDAY • MARCH • 2021

S	M	T	W	T	F	S
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27

भी कानून के मसविदों को संसद में एक बार अथवा अनेक बार पढ़ा जाय, इसका कोई निश्चित नियम नहीं था।

अपने शासन के प्रथम वर्षों में हेनरी अष्टम ने संसद के अनेक अधिवेशन बुलाए किन्तु बुलाने के उद्योग से लेकर 1529 में उसके पतन तक संसद के बिना ही शासन चलाने के प्रयत्न किए गए। केवल 1529 ई० में संसद बुलाई गयी किन्तु बुलाने के प्रस्तावों के अनुसार अनुदान न देने के कारण इसे भंग कर दिया गया। 1529 ई० में बुलाने के पतन के पश्चात् सुधारवादी संसद बुलाई गई जिसने 7 वर्ष तक (1529-1536) कार्यभार सम्भाला। यह वहना संसद के इतिहास में एक महत्वपूर्ण परिवर्तन है। एक संस्था जिसे नगण्य मानकर महत्वहीन समझा जाता था, वह सहसा उद्यत महत्वपूर्ण बन गई। संसद के सहयोग और अनुमति से रॉय और इंग्लैंड के बीच का परस्पर सम्बन्ध तोड़ा जा सका। इसी संसद ने 'Act of Supremacy', 'Act of Appeals', 'Act of Uniformity' और 'Act of Annates' इत्यादि कानून बनाये थे। देश के शासन तथा चर्च की अवस्थाओं में परिवर्तन लाने के लिए जिस प्रकार संसद का साधन के रूप में प्रयोग किया गया उससे संसद सदस्य अपनी सदस्यता को बहुत महत्व देने लगे। इसी अवधि में संसद के प्रति प्राचीन व्यवहार में परिवर्तन हुआ। संसद की सदस्यता को बहुत आकांक्षित सम्मानित पद माना जाने लगा।